

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 774

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 pesetas
En el extranjero, al trimestre.	8'00
Extranjero, id.	4'50

Miércoles 5 de Agosto de 1903

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.
 ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
 Toda la correspondencia de carácter literario al director.



D. FRANCISCO FÁBREGAS BARRIS

Falleció el día 1 de Agosto á la una de la madrugada

EN LA VILLA DE AMPOSTA

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa D.^a Dolores Comas Solé, hijos D. Adolfo, José, Francisco, hijas D.^a Mercedes, Dolores y Angela, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

al participar á V. tan irreparable pérdida, ruegan se sirva tenerle presente en sus oraciones y asistir á los funerales que para el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán en la iglesia de dicha villa, el día 6 á las 10 de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Apostolado la de oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que comprendamos mejor la excelencia del estado religioso, tan útil á la Iglesia y á la salvación de las almas.

Resolución apostólica

Favorecer á las Ordenes religiosas.

Diario religioso

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 Misa con ventual

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 5 y 1/2 tarde.

SANTA CLARA

Misa cantada por la Rda. Comuni-

dad con exposición á las 7 y 1/2 en honor á la Transfiguración de Jesucristo.

Rosarios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza á las 7 y 1/2.

En la iglesia de esta advocación á las 4 y 3/4.

EL NUEVO PAPA

Después de cuatro días de estar reunido el Cónclave para la elección del nuevo Pontífice, y tras varios escrutinios laboriosos en los cuales el voto de los cardenales habrá sido emitido con la rectitud de conciencia y la espontaneidad propia de los eminentes purpurados allí reunidos, ha resultado elegido Papa el cardenal José Sarló, Patriarca de Venecia, quien al ser elevado al Solio Pontificio como sucesor de León XIII, ha tomado el nombre de PIO X.

El nuevo Papa, nació el 2 de Junio de 1835 en Rezi, diócesis de Treviso,

en Sicilia contando por consiguiente ahora la edad de 69 años.

Hizo sus estudios en el Seminario de Padua, dando pruebas durante su carrera de gran aplicación y de una inteligencia clara y despejada.

En 1884 fué nombrado obispo de Mantua y cardenal en 12 de Junio de 1893 del título de San Bernardo de las Termas, y promovido á Patriarca de Venecia en 15 de Junio del mismo año.

Era hasta ahora miembro de la Congregación de Obispos y regulares, de la de Ritos, de la de Indulgencias y Sagradas reliquias y de la de Estudios.

EL EBRO al rendir homenaje de filial respeto y sumisión al nuevo Papa, felicita desde sus columnas al Vicario de Jesucristo en la tierra y le desea larga vida para bien de la Iglesia y de los intereses de la humanidad, á cuya salvaguardia están confiados.

Las huelgas

De las cuarenta y nueve provincias de España, cuarenta y siete por lo

menos no fueron anteayer teatro de escenas de violencia.

Cuarenta y siete gobernadores habrán telegrafiado al ministro del ramo una frase que no tiene ninguna importancia en tiempo normal, pero que ayer encerraba trascendencia suma: "sin novedad."

¡Sin novedad! No es cierto: con mucha, con muchísima perturbación, con hondísima inquietud pasó el 3 de Agosto, y la calma no ha renacido en los espíritus, cuando escribimos estas líneas; antes bien, el horizonte aparece cada momento más cerrado y cargado de negras nubes.

Se teme al mayor de los peligros: á lo desconocido, á la sombra, gigantesca que toma monstruosas proporciones ante algo que no dibuja más que aquello que febril fantasía traza...

Se teme porque tiemblan los fundamentos sociales, y lo que pudiera parecer un fenómeno directo no pasa de ser hecho reflejo que denuncia el malestar latente.

Son pocos los anarquistas y ácratas y libertarios que luchan contra el actual estado de cosas; son pocos y sin embargo, echando mano de los odiosos procedimientos de siempre, la coacción y el terror ó el halago y la

seducción logran que honrados y modestos obreros secunden sus criminales propósitos, de grado unos, por fuerza los otros, y todos dominados por sentimientos que no son propios y que tal vez pugnan con sus tendencias y principios.

Porque, lo hemos dicho ya otras veces y hemos de repetirlo ahora: la masa obrera no debe confundirse con esos elementos perturbadores, que solo al motín confían el triunfo de sus aspiraciones y solo tienen fe en los procedimientos de revolución y de violencia, procedimientos que sin resolver nada ni llevar á consecuencia alguna práctica solo sirven de agravar horriblemente la situación del obrero, comprometiendo su bienestar, su independencia, su vida y su prestigio.

Por esto creemos firmemente que el primer interesado en la labor social que representa la eliminación del elemento libertario y ácrata del seno de la sociedad es el obrero mismo. el cual si está en su derecho al exigir que se le atienda en sus justas y legítimas peticiones, cuando demanda, no ya tan solo el mejoramiento en su situación económica en consonancia con lo que las necesidades de la vida exigen, sino también un reconocimiento de la propia personalidad que viejos errores desconocieron, si no ya negaron completamente, no debe, no puede hacerse solidario de propósitos que solo en el odio pueden hallar origen y no admiten más explicación que el instinto destructor de la bestia que mata por matar y por el solo gusto de hacer daño.

El mismo afán de los libertarios por precipitar los sucesos, haciendo que los obreros vayan á la huelga cuando ninguna razón, causa ó motivo hay que la justifique, cuando no hay por medio cuestión alguna social que la innule y el Gobierno más que propicio á conceder, en cuanto posible le fuera, lo que la petición de los demandantes contenía, es una prueba evidente y decisiva de los perversos fines que guían á los promovedores de la presente huelga.

Las autoridades harán bien en castigar con mano firme y enérgica cuantos desmanes y audacias quieran intentarse por llevar las cosas á extremos reprobables, pero habfan hecho mucho mejor si, en vez de aguardar á que la realidad encarne en hechos resoluciones criminales, hubieran combatido en nombre de la ley, en el de la moralidad y en el del interés común, tendencias, teorías y propagandas que son las que, á la corta ó á la larga, traen conflictos de la índole de este que hoy tiene en conmoción á toda España.

Números cantan

Estamos acostumbrados á leer en la prensa liberal que la Religión y el progreso son incompatibles, que la cultura huye de aquellos pueblos en que la religión se profesa con mayor empeño; y en verdad que si no sintiéramos tan hondamente la religión y no viéramos de cuando en cuando los hechos á desmentir las afirmaciones de los periódicos anticatólicos, para estas fechas quizás estuviéramos convencidos de que los católicos no sabíamos leer y de que teníamos un horror tremendo á todo lo que huele á ciencia.

Si hemos de hacer caso á la prensa antireligiosa, España no se pondrá á la altura de las demás naciones hasta que no prescinda completamente de sus creencias religiosas y de su histo-

ria tan íntimamente ligada al Catolicismo; pero al dirigir la vista á los pueblos que hoy ponen por modelos Alemania, Bélgica, Suiza, Inglaterra, se observa enseguida que conforme progresan y aumentan en riqueza y en industria, lejos de separarse más de la Iglesia católica, ésta hace grandes adelantos multiplicándose en términos que nos asombrarían si no conociéramos la fecundidad de las doctrinas del Crucificado y la inmensa fuerza expansiva de la verdad.

Muchas veces hemos sostenido aquí que la verdadera ciencia, que una cultura profunda conduce á la Religión; mientras que las vanas apariencias de que se viste la ignorancia para engañar al mundo con falsos brillos, llevan al ateísmo.

Inglaterra, Alemania, Bélgica y Suiza son seguramente los pueblos de Europa en que más se progresa. Pues en razón directa de este progreso, está allí el número de hijos de la Iglesia, aumentando éste conforme aumenta aquél.

Y esto que sucede en Europa sucede en América y en todas partes del mundo, lo cual no tiene nada de particular, pues la doctrina de Jesucristo es el progreso mismo pero el progreso orgánico y completo, la armonía divina del progreso físico, intelectual y moral en el hombre que se acerca á Dios por los caminos que el Señor le trazara.

Al comenzar el Pontificado de León XIII habla en Alemania poco más de 8 millones de católicos, 3 millones en los Estados Unidos y 624 348 en Inglaterra; hoy esas cifras se han convertido en 20 millones para el imperio alemán, 10 millones para el británico y 14 millones en los Estados Unidos.

No queremos apuntar otro dato, pues con estos bastan para demostrar nuestra tesis. Las naciones en que verdaderamente se progresa en el catolicismo mientras que España, que va de mal en peor en todos los sentidos, se aleja de la Iglesia hacia la impiedad.

Pero en España mismo encontramos una prueba palpable de que nuestro pueblo no significa una excepción de esta regla universal.

Aquí, como en el resto del mundo, se nota el mismo fenómeno. Se ha publicado el tomo II del censo de la población de España que contiene diversos datos acerca de la instrucción primaria.

De los 18 618.086 españoles que consigna el censo de 1900 resulta que hay 11 874 890 que no saben leer, 495 753 que saben leer solamente y 6 227 184 que leen y escriben.

Resultado bastante desconsolador después de las promesas que desde hace un siglo nos están haciendo los liberales.

Pero lo más raro es que señalando el orden de las provincias en lo que á Instrucción se refiere, no aparecen en los primeros lugares las provincias en que abundan los republicanos.

Por el contrario las provincias tenidas por más reaccionarias son en general las que mejor instrucción tienen.

Alava figura en primer lugar y Alava no lleva fama ciertamente de antirreligionaria. Siguen luego Madrid, Palencia, Santander, Burgos, Segovia, Navarra y Guirúzcoa.

Es decir que, excepción hecha de Madrid, las provincias tenidas por más católicas son las más cultas.

ELOGIOS

DE LEÓN XIII

Los periódicos de Buda-Pesth publican interesantes informaciones de la

sesión verificada en el Parlamento húngaro al día siguiente de la muerte del Papa.

Ese día se presentaron todos los diputados en el Parlamento, vestidos de negro; en medio de un religioso silencio, el conde Alberto Apponyi, presidente de la Cámara, se levantó á anunciar la muerte del Papa como "un duelo de gran importancia histórica, que toca de cerca á todos los ciudadanos del país."

Relató emocionado las grandes virtudes del Papa, "virtudes que le han impuesto al mundo entero," y añadió:

"Si contemplamos el dolor de que todos los pueblos civilizados han dado muestras, primero, mientras duró la grave dolencia, y luego cuando la catástrofe sobrevino, tendremos que confesar el hecho extraño de que toda enemistad entre creyentes y no creyentes, católicos y partidarios de otras religiones, ha desaparecido ante el dolor del mundo por pérdida tan inmensa.

Los mismos que, por sus convicciones, eran opuestos á cuanto el Papa defendía, los representantes más decididos de contrarias opiniones á las del Pontificado han seguido con agracia los últimos días de León XIII y lo oran hoy su muerte."

El conde Apponyi hace un maravilloso retrato de S. S. de su influencia en la política europea y en las cuestiones sociales de su erudición profundísima, de su afabilidad, y concluye su discurso con estas palabras:

"He ahí por qué el mundo entero llora sobre la tumba de León XIII. Porque en él se encuentran reunidos el Papa, el hombre de Estado, el hombre público en toda su grandezza, el hombre privado en toda su completa y absoluta perfección.

La Cámara húngara, representante de la nación húngara, á la que pertenecen millones de católicos, siente en estos presentes momento un dolor profundísimo, y espero ha de hacer constar en acta la expresión de este dolor y la de sus sentimientos de profundo respeto hacia la memoria de S. S. León XIII."

La orden del día fué votada por aclamación, y entre los numerosos diputados protestantes y judíos, no hubo uno solo que dejase de asociarse á tal manifestación.

NOTICIAS BREVES

Nuestro ilustre Jefe el elocuente orador católico D. Ramón Nocedal ha calificado de gabinete de verano al actual gobierno.

Dice que en otoño vendrá una situación presidida por Maura y compuesta de los señores Pidal y la extrema derecha.

—Se ha desmentido el rumor que se hizo correr ayer, de que S. M. el Rey estaba enfermo.

—Dicen de Viena que en el complot fraguado para destronar al príncipe Fernando de Bulgaria, se halla comprometido el rey de Serbia.

Los conspiradores son serbios y búlgaros.

Quieren llevar al trono á un Karageorgewitch.

La propaganda se hace sin rebozo.

—El ministro de la Guerra raso ha dado las órdenes oportunas para que á toda prisa se equipe un batallón de ingenieros y otro de artillería, que irán á Port Arthur.

Un periódico berlinés, ocupándose de esto, dice que es inminente é inevitable la guerra con Japón.

—En la barriada de San Gervasio (Barcelona) ha sido descubierto un mrtadero clandestino.

Los agentes de la autoridad, para lograr penetrar en el sitio, bastante retirado, en que se hallaba instalado el matadero, tuvieron que adoptar no pocas precauciones, pues el edificio se hallaba guardado por dos furiosos mastines.

—El lema del escudo del cardenal Sarto elegido Papa, es el siguiente:

"Con seguras cuerdas se salvará Israel."

Se recuerda ahora que en la misma diócesis italiana de la que es natural PIO X, nació el pontífice Benedicto XI.

—Dicen de Roma que el cardenal Herrero, arzobispo de Valencia, está sufriendo una fuerte angina de pecho, y viéndose ayer gravísimo pidió hablar con su vicario el doctor Marín, que le ha acompañado en su viaje á Roma.

El cardenal camarlengo y el príncipe Chigi celebraron una consulta con los médicos, y convinieron en que era necesario sacar del Cónclave al enfermo, lo cual hizo inmediatamente con el ceremonial de rúbrica en estos casos.

—Ha llegado á San Sebastián el príncipe de Mónaco, Alberto Honorato Carlos.

Es soberano de un Estado de 22 kilómetros cuadrados de superficie, siendo el de 14.000 el número de sus habitantes.

—La "Gaceta," publica el nombramiento del Papa y ordena para hoy gala oficial.

Hoy debía cantarse en San Sebastián un "Te Deum," por la elección del nuevo Papa, asistiendo al acto la Real familia.

CRÓNICA

La noticia oficial de la elección del nuevo Pontífice se ha sabido en esta ciudad por un telegrama recibido en el Palacio Episcopal y fechado en Tarragona, en el cual el Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona comunicaba á nuestro Prelado por encargo del Nuncio Apostólico en Madrid, la elección para sucesor de León XIII, del Eminentísimo Cardenal José Sarto, Patriarca de Venecia, quien al encargarse del gobierno de la Iglesia ha tomado el nombre de Pio X.

También se han recibido otros dos telegramas, uno del Rector del Colegio Español de San José de Roma, y otro del agente de preces de esta Diócesis en la Ciudad Eterna. Este último iba dirigido al respetable canónigo Dr. D. Ramón O'Callaghan.

Con la elección del nuevo Papa ha renacido la alegría de los católicos tortosinos, quienes ruegan á Dios ilumine al nuevo Vicario de Jesucristo, sucesor del Príncipe de los Apóstoles, á quien desde hoy rinden homenaje de fidelidad, de adhesión y respeto.

El actual trimestre de las contribuciones directas, se cobrará en nuestra localidad del 16 al 23 del corriente, en el local de costumbre.

Ha sido desestimado el recurso interpuesto contra el nombramiento de Juez municipal de Cherta, disponiéndose telegraficamente que se dé inmediata posesión de dicho cargo á don Gaspar Ricart.

En el cercano barrio de Ferrerías, se procede por la brigada municipal al arreglo de las calles, rellenando el arroyo con una gruesa capa

Consultorio Médico Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

de grava que nivela el terreno y hace que desaparezcan los baches.

** El próximo viernes, 7 de los corrientes, en la iglesia del Rosario, se celebrarán misas desde el toque de oración hasta las ocho y media, las cuales serán aplicadas en sufragio del alma de la piadosa señora D.ª Anunciación Barjau y Baulenas, esposa que fué del conocido comerciante de esta plaza don Francisco Canivell Curto.

** En las funciones religiosas que con motivo de su fiesta mayor celebrará el pueblo de La Galera los días 10 y 11 de los corrientes, ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el R. P. Ferrer, de la Compañía de Jesús, hijo de aquella población.

** El Juzgado de Gandesa emplace á los ignorados herederos de doña Pelegrina Domenech Montané.

** Nos dicen de Villavieja (Castellón) que el día 31 de Julio próximo pasado, se cometió en aquella población un horroroso crimen.

Por si la mujer de un tal José Sanchís, de 40 años, tuvo cuestiones con la madre de José Sanchís Lengua, joven de 17 años, salió el primero armado de un cuchillo y asesinó al segundo hiriendo además á la pobre madre que se interpuso entre el asesino y su hijo.

El asesino después de cometido el crimen se ocultó en casa del secretario del ayuntamiento y de allí salió para el Juzgado.

El vecindario que está convencido que se trata de un asesinato, pues el muerto no llevaba arma alguna, está indignado.

** Para hacerle entrega de su licencia por inútil y certificado de soltería, se interesa la comparecencia ante el negociado de quintas de esta Alcaldía del soldado del Regimiento Dragones de Montesa 10.º de Caballería Francisco Obiol Puell.

Así mismo se interesa la de Tomás Rusticó Expósito, Artillero que fué de Plaza que le resulta un alcance de 14 20 pesetas que tenía de positadas en la Comisión Liquidadora del 12.º Batallón de Artillería en el Ferrol.

Noticias de Roma

Detalles de la elección de Pío X

Telegráfan de Roma que en el momento en que el Cónclave preguntó al cardenal Sarto si aceptaba la elección por la que se le elevaba al Solio Pontificio y oída la contestación afirmativa del purpurado elegido, desaparecieron los doseles de los tronos cardenalicios, no quedando más que el del nuevo Papa.

El Camarlengo, acompañado de los altos dignatarios del Cónclave, le entregó el anillo del Pescador y le preguntó el nombre que deseaba tomar en el Pontificado; el Papa electo contestó que el de Pío X.

El cardenal decano del Orden de Diáconos ha mandado romper en el acto el muro del balcon principal del Cónclave, llamado de la Bendición, que da á la plaza de San Pedro, para anunciar al pueblo la elección del nuevo Pontífice.

En la plaza de San Pedro

La multitud, estacionada como los días anteriores en la plaza de San Pedro, esperaba impaciente el gran acontecimiento, fijando las miradas en la chimenea que se destaca por encima de la Capilla Sixtina.

De pronto apareció la débil columna de humo que, como nube de incienso se elevaba por el espacio, resonando un nutrido clamoreo, que se repitió varias veces y con mayor fuerza al presentarse en la loggia inferior con la cruz azada el cardenal encargado de anunciar al pueblo el nombre del nuevo Papa.

Cuando en voz alta pronunció el cardenal las tradicionales palabras de *Papam habemus Emine tissimum dominum Josephum Sarto qui ubi impossuit nomen Pius decimus* hubo entre la muchedumbre una explosión de entusiasmo.

El júbilo es inmenso en toda la capital, donde se aclama al Pontífice como jefe de la cristiandad.

Bendición al pueblo

El Papa, revestido con los hábitos pontificales, después de haber recibido el homenaje de los cardenales y conclavistas y cuando las campanas eran echadas á vuelo, se presentó por primera vez ante el público en la citada loggia inferior, dando la bendición al pueblo.

El Papa, con voz clara, pronunció el *Ajutorium nostrum in nomine Domini*, respondiendo el pueblo: *Qui fecit celum et terram*.

La noticia ha cundido rápidamente por toda la capital, y ha sido telegrafiada á todas las cortes, nunciaturas y obispados de todo el mundo.

Más detalles

El primer acto de Pío X ha sido confirmar al cardenal Oreglia en su cargo de Camarlengo y dar á Monseñor Merry del Val su birrete rojo, como indicando que se le comprenderá en la primera promoción á cardenales.

A las cuatro y media de la tarde se ha abierto el Cónclave, levantando el Protonotario el acta correspondiente.

En seguida el Papa recibió al príncipe Chigi; yendo luego á la Capilla Sixtina se revistió de los hábitos pontificales con mitra de oro, y sentándose en el altar mayor recibió la segunda adoración del Sacro Colegio.

Después de este acto de obediencia bndijo á los asistentes, se despojó de los hábitos pontificales y recibió á los dignatarios de la Corte papal.

A las seis de la tarde se retiró el nuevo Papa á las habitaciones provisionales, mientras se quitan los sellos á las que le corresponden por su dignidad.

Ha comenzado la destrucción de las habitaciones conclavistas, restableciéndose las comunicaciones normales en el Vaticano.

En todas las iglesias de Roma han seguido volteando las campanas. La plaza de San Pedro sigue animadísima, comentando el pueblo la elección de Papa.

Después de haber dado la bendición al pueblo Pío X, acompañado de algunos cardenales, fué á visitar al cardenal Herrero, que continúa gravísimo.

Los cardenales muéstranse generalmente satisfechos de la elección de nuevo Pontífice.

Muchas casas de la Villa Leonina han aparecido iluminadas esta noche; en el resto de Roma solo han aparecido iluminados los establecimientos religiosos y las casas de los eclesiásticos.

Esta misma noche se terminará la demolición de las habitaciones conclavistas.

El cardenal Herrero sigue muy enfermo y no se le ha sacado todavía del Vaticano.

Anécdota

Los periódicos recuerdan que al salir el cardenal Sarto de su diócesis para asistir al Cónclave, le dijo uno de sus diocesanos al despedirle:

—Espero que V. E. no volverá á Venecia.

—A Venecia volveré—contestó el cardenal—porque no seré Papa, más pudiera ser que lo fuera otro veneciano.

Monseñor Sarto aludía al cardenal Bacilieri, arzobispo de Verona.

El patriarca se equivocó en su vaticinio, pero en cambio acertó en el suyo la personalidad cuyo nombre no se cita al anunciarle que sería Papa.

TELEGRAMAS

Habla Villaverde

El presidente del Consejo, hablando de los procedimientos que ha seguido el Gobierno y que empleará en lo sucesivo ante las cuestiones obreras, ha manifestado que no se impedirá la celebración de mítins mientras éstos no se verifiquen para combatir la acción de los tribunales de justicia.

Ha dicho que ningún Gobierno puede permitir actos que constituyan delito de sedición.

Habla Silvela

Antes de marchar á Alemania, Silvela ha declarado que la alianza con Francia quedará reducida á una inteligencia amistosa, y que D. Alfonso

hará el anunciado viaje al extranjero en el año próximo.

Cree el expresidente del Consejo, que el actual Gobierno durará mucho y que celebrará verifique la concentración con Romero Robledo.

En Ampolla

Se venden á precios relativamente módicos, algunas casas de recreo (verdaderos Chalets), en punto centrico de aquel barrio, hechas expreso para veranear.

Para informes: D. Jacinto Sanchez plaza de la Fuente ó al propietario D. Agustin Pirarg, calle de la Unión ensanche, TORTOSA.

Instituto de vacunación

DEL Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS
DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños
Angel 16, pral., Tortosa

Grandes establecimientos de música

DE Juan Ayné

Fernando VII 53 y Call 22, Barcelona.—Rambla San Juan 46, Tarragona. (Sucursal)

Pianos superiores, de las célebres marcas "Keller" y "Juan Ayné". Instrumentos, harmóniums, música baratísima Pianos de alquiler.

Pueden hacerse pedidos á ambos establecimientos por mediación del recadero D. Andrés Cañellas y hermano, Cuatro Esquinas, lampistería de Calduch, Tortosa.

En la casa de Tarragona, pídanse catálogos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos
del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

REUS

Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

Instituto Provincial de sueroterapia,

vacunacion y bacteriología

á cargo de D. Manuel Vilá

ANCHA S, PRINCIPAL

Sucursal del de Alfonso XIII

DIRIGIDO POR EL DR. P. S. R. FAJAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que a central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

Sección de sueroterapia

Suero antidiftérico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Hornos, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y chocolates. Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pasid. id.—Deyecciones id. id.—Espitos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinas, ascariis.—Orina.—Análisis complet (químico, histológico y bacteriológico).—Jugo gástrico.—Líquidos quísticos y productos análogos.

Observaciones

- 1.º Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento ensayo ó análisis.
- 2.º Cuando los análisis ó ensayos tuvieren por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial, anuncios, etc, los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa
- 3.º Los precios que regirán son los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de Imitaciones.

VINOS LEGITIMOS

DE

JEREZ

MALAGA

OPORTO

MADEIRA

y CATALUÑA

DE

L. BARBANZOLO

Unico representante en Tortosa y su comarca

JUAN BUSTOS

PORTAL DEL PALAU, 2.-TORTOSA

Indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, para recobrar las fuerzas perdidas, aumentar el apetito y normalizar las demás funciones de la vida.

De efectos rápidos y seguros para combatir los calores púldos, el empujamiento de la sangre, la anemia, los blancos é irregularidades de la menstruación.

HIERRO DIALIZADO

Superior à todos los ferruginosos

MATHEU

SIN OLOR NI SABOR

HIERRO DIALIZADO

De venta en todas las Farmacias bien surtidas. Remitiendo 1'85 pesetas en sellos de 15 céntimos se envía por correo. Farmacia y Laboratorio de Bernardo Matheu.—Cherta.

FÁBRICA DE ORGANOS PARA IGLESIAS Y SALONES

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina pneumática, Censo Pedalier de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros.

Organos exosivos desde 4 500 pesetas en adelante.

Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años todos sus trabajos.

Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Afinaciones por suscripción.

PIDANSE PROYECTOS Y DETALLES A LOS SUCESORES DE RANDEYNES

Depacho: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—Valencia.
Talleres: Corset, 41.—Ruzafa—Valencia.